

痛心

14岁少年北苕溪溺亡

看到“水深危险”的警示牌
请千万忍住下水的想法

找到溺水少年的位置

本报记者 谢春晖
见习记者 潘璐

前天傍晚,读者夏先生报料,当天下午,杭州北苕溪有一名14岁的小孩溺水,被打捞上来。

随后,钱报记者经多方打听获悉,下午2点半左右,一名14岁的外来务工人员子女,在北苕溪旅游集散中心北面的野外水域玩水,被卷进激流,不幸溺亡。

痛心之余,我们又该从这次事故中吸取什么教训?昨天上午,钱报记者来到事发水域。

少年溺水处附近,就立着警示牌

发生意外的水域就在旅游集散中心附近,岸边是双溪绿道。

在距离事发水域百米开外的一处停车场,身着制服的巡防队员提醒记者:“不要下水哦,昨天这里有人溺亡了。”

有一车游客听到提醒很诧异。他们拿着游泳圈、泳装和水枪等,显然想来这一带玩水。

记者往北苕溪边走去,沿途看到不少人在浅滩里戏水,有老有小,水基本只没过脚背。

快走到事发地点时,一名身穿红色志愿者服装的大伯骑着自行车经过。“千万不要下水玩,昨天这里淹死人了。”大伯大声喊着,让戏水的人回到岸边。

在岸边绿化地带劳作的一名大伯,目睹了救援过程。他说,事情大概发生在前天下午3点不到。“周末嘛,来这里玩水的人可多了。我听见有人喊‘水里有人找不到了’,就过去看了。”大伯说,当时看到有救援人员在水域的夹堰一带搜索,就觉得落水者凶多吉少了。

记者了解到,男孩发生意外的那片水域叫“夹堰放排”,是双溪绿道上的一处景观,也是双溪竹筏漂流的一个途经点。竹筏通过这一米落差的

“夹堰”时,会让游客产生激流勇进的体验感。

“夹堰”,可以简单地理解为是北苕溪上的一处小堤坝。这里,上游的水通过夹堰落下,三条分流的水道由于地势落差形成了小瀑布。记者看到,通过“夹堰”后,溪水变得湍急,而在堰坝底部的水面又相对平静。

“水流可急了,还会形成不规则的漩涡。人游过去,很容易被卷到下面去。”一名钓鱼师傅说,意外发生时,他就在场。

这位师傅说,当时在溪里玩水的人很多,有些人坐在自带的橡皮艇上在夹堰附近玩,连艇都翻了。不过,那名溺水男孩是如何发生意外的,他没看到。“听说是下去游泳,被卷进去了。人太多,没注意到。”

“那么急的水,水性不好的人是不敢过去救的。”钓鱼师傅说,事发后现场来了很多救援人员,在水中搜索了一个多小时,才把男孩救上来,可惜已无力回天。

男孩被救上来时,身上没有救生衣,只穿了一条裤衩。

“可惜啊,唉。夹堰边上就立着警示牌……”钓鱼师傅叹息说。在夹堰边的绿道上,记者确实看到了“水深危险,请勿嬉水”的警示牌,非常醒目。

不少孩子在戏水,现场管理难度不小

在记者下午离开前,来事发水域戏水纳凉的人不断增多,多是大人带着小孩。

“这里不属双溪景区,不收门票,来玩的人挺多的。”一名带着孩子来戏水的市民说,他就住在老余杭一带,几乎隔几天就带孩子过来玩。

据了解,双溪绿道一带的水域,平时有一些志愿者和巡防队员巡逻和管理。

“志愿者也在劝导,但不可能24小时都守在一个地方吧?这么大片水域,难管的。”一位本地居民说,工作日人还少些,但周末人多,志愿者刚把到“夹堰”附近玩水的人劝上来,一转头去看管别处,人又下去了。

“如果就是在浅滩上洗洗脚,玩玩水枪,肯定不会出意外。就怕小孩子调皮,往水深的地方去。”他说。

新闻+

网友发问:
双溪漂流还安全吗

消防站长:关键是穿戴好救生衣和头盔

●漂流竹筏上的游客都穿了救生衣

从目前的情况来看,这起意外与双溪景区的漂流项目没有直接关系。但意外发生后,不少网友发问:双溪漂流还安全吗?

在事发水域,记者看到了途经的漂流竹筏。“这些竹筏是从双溪景区出来的,竹筏经过夹堰,是双溪漂流中比较刺激的一个环节。”一名钓鱼师傅说。

竹筏在通过夹堰前,筏体非常平稳,隐约听到竹筏工提醒“游客坐好,不要乱动”。

钓鱼师傅觉得竹筏漂流很安全。竹筏工基本都是熟悉水性的本地人,游客都穿了救生衣。整个漂流项目中激流很少,大部分水域水流平静,水也不深。“很少听到发生竹筏翻了的事。”

尽管是工作日,在双溪景区,来体验漂流的游客仍有不少。工作人员对记者说:“我们的漂流项目挺安全的,只要按要求穿救生衣,不要在竹筏或者漂流橡皮艇上做危险动作,不会有意外的。”

●玩漂流如何保证安全,消防站长来支招

夏日的炎热还在继续,漂流项目很受大家的欢迎。游客该如何保护玩漂流时的人身安全?记者采访了杭州桐庐消防救援大队云栖路消防救援站站长王云渤。

桐庐不少景区有漂流项目,王站长不仅水域救援经验丰富,还经常参与漂流项目的安全巡查。

“最重要的一环,就是穿戴好救生衣和救生头盔。”王云渤强调,在很多人的认知中,只要穿了救生衣就会没事,但是在实际情况中,遇到激流时,如果救生衣、救生头盔没有正确穿戴,是会被水流冲走的,就起不到保护作用。

在上船、上筏前,工作人员都会再三检查救生衣穿戴情况。王云渤说,千万不要因为觉得救生衣勒人、穿着热,就解开或脱掉救生衣。

此外,王云渤提醒,在玩漂流项目时一定要遵守景区的规定,切勿在漂流竹筏、橡皮艇上做危险动作,不要在漂流竹筏上跑动破坏船体平衡。

万一发生落水情况,不要慌张,在穿着救生衣的情况下,双手抓住救生衣的胸口部位,等待救援即可。